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北京市第二十中学 2022-2023 学年第一学期期末考试试卷 

高二   化学 

（时间：90 分钟 满分：100 分   为 选择性必修一 模块结业考试） 

命题人 ：孙慧娇    审题人 ：马翠玉    

班级   姓名 . 

一、选择题。下面各题均有四个选项，其中只有一个选项符合题意，选出答案后在答题纸上用铅笔把对应

题目的选项字母涂黑涂满。（共 42 分，每小题 3 分）  

1. 化学与生产、生活息息相关，下列措施不是为了改变化学反应速率的是

A. 制作馒头时添加膨松剂 B. 将食物存放在冰箱中 

C. 糕点包装袋内放置除氧剂 D. 在轮船的船壳水线以下部位装上锌锭 

2. 下列关于化学反应方向的说法正确的是

A. 凡是放热的反应都是自发反应 B. 凡是需要加热才发生的反应都是非自发反应  

C. 凡是熵增的反应都是自发反应 D. 反应是否自发，需要综合考虑反应焓变和熵变 

3．锌铜原电池装置如右图，下列说法不正确．．．的是

A．锌电极上发生氧化反应 

B．盐桥中的 K+移向 ZnSO4 溶液 

C．电子从锌片经电流计流向铜片 

D．铜电极上发生反应：Cu2+ + 2e− == Cu 

4. 25℃时，下列溶液中水的电离程度最小的是

A. 0.1mol/LNH4Cl 溶液   B. 0.1mol/L 盐酸 C. 0.1mol/L(NH4)2SO4溶液    D. pH=12 氨水 

5.室温下，对于 1 L 0.1 1mol L− 醋酸溶液，下列判断正确的是 

A．该溶液中 CH3COO-的粒子数为 6.02×1022    

B．加入少量 CH3COONa 固体后，溶液的 pH 降低 

C．滴加 NaOH 溶液过程中，n(CH3COO-)与 n(CH3COOH)之和始终为 0.1 mol 

D．与 Na2CO3溶液反应的离子方程式为 CO
2-

3 + 2H+ === H2O + CO2↑ 

6．反应 2HI(g) H2(g) + I2(g)  ΔH＞0 经过以下两步基元反应完成： 

ⅰ．2HI(g) == H2(g) + 2I(g) H1         ⅱ．2I(g) == I2(g)     H2 

下列说法不正确．．．的是

A．H＝H1 +H2 

B．因为ⅰ中断裂化学键吸收能量，所以 H1＞0 
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C．因为ⅱ中形成化学键释放能量，所以 H2＜0 

D．断裂 2 mol HI(g)中的化学键吸收的能量大于断裂 1 mol H2(g)和 1 mol I2(g)中的化学键吸收的总能量 

7. 一定温度下的某恒容密闭容器中发生下列反应：C(s)+CO2(g)⇌ 2CO(g)  ΔH>0。 

下列有关该反应的描述正确的是 

A. 增加 C(s)的质量，促进平衡向正反应方向移动 

B. 当 CO2的生成速率等于 CO 的生成速率时，反应一定处于平衡状态 

C. 其它条件不变，降低温度有利于提高 CO2 转化率 

D. 容器内气体的压强不变时，反应一定处于平衡状态 

8．工业上用 Na2SO3溶液吸收硫酸工业尾气中的 SO2，并通过电解方法实现吸收液的循环再生。其中阴、

阳离子交换膜组合循环再生机理如图所示，下列有关说法中正确的是（   ） 

A．X 应为直流电源的正极 

B．电解过程中阴极区 pH 升高 

C．图中的 b%＜a% 

D．SO2－
3 在电极上发生的反应为 

SO2－
3 ＋2OH

－
－2e

－
===SO2－

4 ＋2H2O 

 

 

9．我国科研人员借助太阳能，将光解水制 H2 与脱硫结合起来，既能大幅度提高光解水制 H2 的效率，又

能脱除 SO2，工作原理如下图所示。下列说法不．正确．．的是  

A．该装置可将太阳能转化为化学能 

B．催化剂 a 表面发生还原反应，产生 H2 

C．催化剂 b 附近的溶液 pH 增大  

D．吸收 1 mol SO2，理论上能产生 1 mol H2  

 

10. 下列事实，不能用勒夏特列原理解释的是 

    

A.气体在热水中比在冷水中

颜色深 

B. 制备氢氧化

铁胶体 

C.加压后气体颜

色变深 

D.用浓氨水和 NaOH

固体制取氨气 
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11.室温下有下列四种溶液,下列叙述正确的是 (  ) 

 

A.①、②、③三种溶液的物质的量浓度大小为：①=③>② 

B.相同体积的①、②溶液分别与③溶液完全中和,消耗③溶液的体积：①>② 

C.②、③两溶液等体积混合,所得溶液中 c(CH3COO-)>c(Na+)>c(H+)>c(OH-) 

D.①、③溶液以体积比为 9∶11 混合,则混合溶液的 pH=4 

12.一定条件下，按 n(NO)∶n(O2) = 2∶1 的比例向反应容器充入 NO、O2，发生反应 

2NO(g) + O2(g) 2NO2(g)。温度、压强（p）对 NO 平衡转化率的影响如下， 

下列分析正确的是 

A．压强大小关系：p1＞p2   

B．其他条件相同时，随温度升高该反应的平衡常数增大 

C．400℃、p1条件下，O2的平衡转化率为 40%  

D．500℃、p1条件下，该反应的化学平衡常数一定为     

 

13. Fe3O4(s)与 CO(g)主要发生如下反应。 

  ① Fe3O4(s) + CO(g)  3FeO(s) + CO2(g)  ΔH1 = +19.3 kJ·mol-1
 

  ② Fe3O4(s) + 4CO(g)  3Fe(s) + 4CO2(g)  ΔH2 

   反应的还原产物与温度密切相关。其它条件一定时，Fe3O4(s)和 CO(g)反应达平衡时，CO(g) 

的体积分数随温度的变化关系如下图所示。下列说法不．正确．．的是 

 

 A. 反应 FeO(s) + CO(g)  Fe(s) + CO2(g)的焓变为 (ΔH2 -ΔH1) 

 B. 根据图像推测，ΔH2应当小于 0 

 C. 反应温度越高，Fe3O4主要还原产物中铁元素的价态越低 

  D. 温度高于 1040℃时，Fe3O4(s)和 CO(g)发生的主要反应的化学平衡常数 K>4 
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14. 向 AgNO3溶液中通入过量 SO2，过程和现象如下图。 

 

 经检验，白色沉淀为 Ag2SO3；灰色固体中含有 Ag。 

 下列说法不．正确．．的是 

 A．①中生成白色沉淀的离子方程式为 2Ag++SO2+H2O ==Ag2SO3↓+2H+ 

 B．①中未生成 Ag2SO4，证明溶度积：Ksp(Ag2SO3)＜Ksp(Ag2SO4) 

 C．②中的现象体现了 Ag+的氧化性 

 D．该实验条件下，SO2与 AgNO3 反应生成 Ag2SO3 的速率大于生成 Ag 的速率 

 

二、非选择题（共 58 分） 

15.（10 分）I.某温度时，在一个容积为 2 L 的密闭容器中，X、Y、Z 三种物质的物质的量随时间的变化曲

线如图所示。根据图中数据，填写下列空白。 

(1)该反应的化学方程式为_____________________。 

(2)反应开始至 2 min，气体 Z 的平均反应速率 v(Z)＝________。 

(3)若 X、Y、Z 均为气体，反应达到平衡时： 

①压强是开始时的________倍。 

②若容器内温度升高，X 的转化率减小，则该反应的正反应为________(填“放热”或“吸热”)反应。 

(4)上述反应在 t1～t6 内反应速率与时间图像如图所示，在每一时刻均改变一个影响反应速率的因素，则下

列说法正确的是________(填字母)。 

A．在 t1 时增大了压强    

B．在 t3 时加入催化剂 

C．在 t4 时降低了温度    

D．t2～t3时 X 的转化率最高 

II.电化学原理在防止金属腐蚀、能量转换、物质合成等方面应用广泛。 

(5)图 1 中，为了减缓海水对钢闸门 A 的腐蚀， 

材料 B 可以选择________(填字母序号)。 

A．碳棒  B．锌板  C．铜板 

(6)图 2 中，钢闸门 C 做__________极。用氯化钠

溶液模拟海水进行实验，D 为石墨块，则 D 上的电极反应式为_____，检测该电极反应产物的方法是_____。 
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16．（12 分）氢能是一种清洁能源，按照生产过程中的碳排放情况分为绿氢、蓝氢和灰氢。 

（1）煤的气化制得灰氢．．：C(s) + H2O(g)  CO(g) + H2(g)  ∆H>0。 

该反应的平衡常数表达式 K＝_______，其随温度升高的变化趋势是        。 

（2）热化学硫碘循环分解水制得绿氢．．，全程零碳排放。反应如下： 

反应i：SO2(g) + I2(g) + 2H2O(g) == H2SO4(l) + 2HI(g)   ∆H1＝－82 kJ·mol−1
 

反应ii：2H2SO4(l) == 2SO2(g) + O2(g) + 2H2O(g)  
 
∆H2＝＋544 kJ·mol−1

 

反应iii：……
 

反应ⅰ～iii循环实现分解水：2H2O(g) == 2H2(g) + O2(g)  ∆H＝＋484 kJ·mol−1。 

写出反应iii的热化学方程式_________________________________________________。 

（3）甲烷水蒸气催化重整制得蓝氢．．，步骤如下。 

I．H2 的制取：CH4(g) + H2O(g)  CO(g) + 3H2(g)
  

ΔH＞0 

① 为提高 CH4的平衡转化率，可采取的措施有_____________________（写出两条即可）。 

II．H2 的富集：CO(g) + H2O(g)  CO2(g) + H2(g) 
 
ΔH＜0

 

② 已知 830 ℃时，该反应的平衡常数 K＝1。在容积不变的的密闭容器中，将 2 mol CO 与 8 mol H2O 混合

加热到 830 ℃，反应达平衡时 CO 的转化率为____________________。  

③ 提高 CO 的转化率有助于 H2 的富集，请你在下图中画出 CO 的转化率随温度、压强变化的趋势。 

 

 

 

III ．CO2的 处理。 

④ HEM 燃料电池可用于清除或者是富集 CO2，其原理如下图所示，请你尝试用化学用语表达该燃料电池

正极吸收 CO2 的原理：______________________________________。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



共 8 页 第6页 

 

17．（12 分）盐酸和醋酸是生活中常用的酸（可用 HA 代表）。某实验小组进行了以下实验。 

（1）对比盐酸和醋酸与 NaOH 的反应。 

常温下，用 0.1000 mol·L−1 NaOH 溶液分别滴定 20 mL 0.1000 mol·L−1 的盐酸和醋酸，滴定过程中溶液 pH 的

变化曲线如下图所示。 

 

 

 

 

 

① 表示滴定醋酸的曲线是_______（填“I”或“II”）。 

② a 点溶液中，c(Na+)、c(A-)、c(HA)由大到小的顺序为______。 

③ V[NaOH(aq)]＝20 mL 时，c(CH3COO−)______ c(Cl−)（填“＞”“＜”或“＝”）。 

（2）对比盐酸和醋酸与 NaClO 的反应。 

资料：25 ℃时 CH3COOH 和 HClO 的电离平衡常数 Ka分别为 1.75×10−5和 4.0×10−8。 

 

① NaClO 溶液中加入石蕊溶液变蓝，用化学用语解释原因___________________________________。 

② 实验II的目的是_________________________________________________。 

③ 结合资料和化学用语解释I的实验现象__________________________________________。 

④ III中溶液变为浅黄绿色，用离子方程式解释原因___________________________________。 
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18.（10 分）氯碱工业是化工产业的重要基础，其装置示意图如右图。生产过程中产生的氯酸盐副产物需

要处理。 

已知：当 pH 升高时，ClO-易歧化为 ClO3
-和 Cl-。 

 

 

 

 

 

 

（1）电解饱和食盐水的离子方程式为______________________。 

（2）下列关于 ClO3
-产生的说法中，合理的是 ___________（填序号）。 

 a. ClO3
-主要在阴极室产生             

b. Cl-在电极上放电，可能产生 ClO3
- 

 c. 阳离子交换膜破损导致 OH-向阳极室迁移，可能产生 ClO3
- 

（3）测定副产物 ClO3
-含量的方法如下图。 

 

 ①加入 H2O2的目的是消耗水样中残留的 Cl2 和 ClO-。若测定中未加入 H2O2，则水样中 ClO3
-的浓度

将__________（填“偏大”“偏小”或“不受影响”）。 

 ②滴定至终点时消耗 V3 mL 酸性 KMnO4 溶液，水样中 c(ClO3
-)的计算式为_________。 

（4）可用盐酸处理淡盐水中的 ClO3
-并回收 Cl2。 

  ①反应的离子方程式为______________________________。 

     ②处理 ClO3
-时，HCl 可能的作用是： 

 ⅰ.提高 c(H+)，使 ClO3
-氧化性提高或 Cl-还原性提高； 

 ⅱ.提高 c(Cl-)，__________。 
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19.（14 分）某研究小组查阅资料发现 Fe3+与 I-的反应具有可逆性， 

推测亚铁盐与饱和碘水的混合液中会存在 Fe3+，并据此设计实验 1 

（如右图所示），发现溶液未变红。该小组对溶液未变红的 

原因进行了如下探究。 

I．初步探究 

实验 2：用煮沸冷却后的蒸馏水重新配制两种饱和溶液进行实验，实验记录如下表。 

(l)研究小组同学根据所查阅资料写出的 Fe3+与 I-反应的离子方程式为    。 

(2)实验 2 中，加入石蜡油的目的是    。 

(3)小组同学做出推断：反应速率不是导致实验 1 中溶液未变红的主要原因，他们的理由是   。 

II．查阅资料，继续探究 

【资料】AgSCN 为不溶于水的白色固体。 

(4)试管 a 的实验现象说明滤液 l 中含有    。 

(5)试管 b 中，加入 KSCN 溶液后所产生实验现象的原因是    。 

(6)甲同学对实验 3 提出了质疑，认为其实验现象并不能证明 I2 氧化了 Fe2+。他提出如下假设：i．可能是

AgNO3 氧化了 Fe2+;ii．可能是空气中的 O2氧化了 Fe2+。 

他设计、实施了实验 4，实验记录如下表。 

①试剂 a 是 。 

②依据实验 4，甲同学做出判断：

(7)根据实验 1～4 所得结论是    。 
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